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Cierne skrinky (Gizmos)

3 vyuCovacie hodiny

5. — 8. roénik ZS

Tato metodika je takmer totoZna s metodikou Cierne skrinky
(GeoGebra). LiSi sa len v tom, Ze sa tu pouziva iny applet,
konkrétne namiesto prostredia GeoGebra je pouzité prostredie
Gizmos.

V ramci metodiky sa ziaci oboznamia s ciernymi skrinkami,

grafickym znazornenim vztahu medzi vstupnymi a vystupnymi

hodnotami a hfadanim pravidla, ktoré zodpoveda vstupnym

a vystupnym hodnotam.

Badanie

Situaénost’ ]

Digitalne nastroje ]

Embodiment I

e Vyznam: Vychadzanie z intuitivnych vedomosti Ziakov a ich
kazdodennych skusenosti s realnymi situaciami.

¢ Embodiment: PercepCno-motorické  (ak&no-percepéné)
skusenosti pri zaznamenavani vztahu medzi vstupnymi
a vystupnymi hodnotami, ktoré oddvodriuju chapanie vztahu
medzi prislusnymi veli¢inami s konkrétnymi ¢innostami

e Badanie: skumanie kvalitativnych a kvantitativnych vztahov
(sCitanie, nasobenie, linearnost)

o Digitalne: tablety vybavené prisluSnymi aplikaciami

e Situacnost: vztah hodnét z udajov (vstup-vystup) sa
zaznamenava, uvadza do tabuliek, opisuje a matematizuje

Vstup - Vystup I R

Kovariancia L

KoreSpondencia

Objekt

v' Konceptualizacia aritmetickych  operacii ako  funkcii
implicitnym spésobom

v Konceptualizacia funkcie ako vstupno-vystupného procesu

v" V8imnutie si, zovSeobecnovanie a vyjadrenie linearnych
vztahov pomocou s€itovania a nasobenia

v" Pouzivanie funkénych vyrazov na modelovanie realnych
situacii
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Aktivity

Objavovanie “Uhadni moje narodeniny”

Ziaci postupuju podla instrukcii (ktoré su nizsie). Hladaju Gislo, ktoré reprezentuje defi
a mesiac ich narodenia. Po tom, ¢o ucitel zisti datum narodenin kazdého zZiaka na zaklade
vystupnej hodnoty jeho/jej vypoctov (odéita 5 od poslednych dvoch cifier, aby na$iel defi
a odc¢ita 2 od dalSich dvoch cifier, aby naSiel mesiac).

Napriklad: Ak Ziak povie, Ze jeho vysledok je 1230, potom bol narodeny 25. oktdbra (30-
5=25 a 12-2=10).

InStrukcie:

Vykonajte nasledujuce vypocty.
- Zapiste si Cislo, ktoré zodpoveda mesiacu vasho narodenia
- Vynéasobte ¢islom 5
- Pridajte 7
- Vynasobte 4
- Pridajte 13
- Vynasobte ¢islom 5
- Pridajte Cislo, ktoré zodpoveda vasmu driu narodenia
- AKy je vas vysledok?

Odporiuc¢ané pomocky/materialy: pracovné listy

Odhadovany €as: 15 minut

Skamanie

Ucitel oznaci Styri miesta v triede (modré, ¢ervené, Zlté a zelené) a sprava sa ako Cierna
skrinka. Kazdy Ziak pristupi k ucitefovi a ten sa ho opyta tri az Styri otazky tak, aby to nepoculi
ostatni Ziaci. Jednou z otazok je, kolko ma surodencov. Na zaklade odpovede na tuto otazku
poSle Ziaka na prislusné miesto (modra: 0 surodencov, Cervena: 1 surodenec, Zlta: 2
strodenci, zelena: traja alebo viaceri). Ziaci nepoznaju pravidlo uéitela.

Po dokoncéeni koreSpondencie (priradzovania) Ziaci na kazdom farebnom diskutuju aby zistili,
preco boli poslani na rovnaké miesto.

V celotriednej diskusii Ziaci prezentuju svoje napady: UCitel intuitivhe popiSe zakladné
mysSlienky konceptu funkcie - na zaklade pravidla Ciernej skrinky (ucitefa) mohol byt kazdy
Ziak poslany iba na jedno farebné miesto a zaroveri mohlo byt niekolko réznych Ziakov
poslanych na rovnaké farebné miesto.

Dalej Ziaci navrhnu svoje vlastné skrinky, vysvetlia pravidlo a moZné hodnoty definiéného
oboru a oboru hodnot.

Odporuéané pomdcky/materialy: farebné papieriky

Odhadovany €as: 20 minut



Aktivita 1.

Ziaci pracuju vo dvojiciach v aplikécii Gizmos (https://gizmos.explorelearning.com/find-
gizmos/launch-gizmo?resourceld=1035) na tabletoch, ako je uvedené niZSie.

Upozornenie: aplikacia Gizmos je volné dostupna iba po dobu 5 minut, ak chcete pouzivat
tento applet je potrebné registrovat sa.

a. Ulohou Ziakov je vybrat iernu skrinku A (aditivna $truktura) a experimentovat, o dostand,
ak do nej vioZia rézne hodnoty. Potom vyplnia tabulku a vysvetlia pravidlo Ciernej skrinky.
Vstup Vystup
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b. Potom si Ziaci vyberu ciernu skrinku D (multiplikativna Struktira) a experimentuju, ¢o
dostanu, ak do nej viozZia rézne hodnoty. Nasledne musia zopakovat’ rovnaky postup
s rovnakymi Cislami ako v predchadzajucej tlohe. Nasledne ucitel vedie diskusiu s celou
triedou a Ziaci by mali pochopit, ktora Cierna skrinka pouziva pravidlo sCitania a ktora
pravidlo nasobenia.

Odporuc¢ané pomocky/materialy: tablety, pracovné listy

Odhadovany €as: 10 minut


https://gizmos.explorelearning.com/find-gizmos/launch-gizmo?resourceId=1035
https://gizmos.explorelearning.com/find-gizmos/launch-gizmo?resourceId=1035

Aktivita 2.

Ziaci pokracduju v praci vo dvojiciach v aplikécii Gizmos na tabletoch. V tejto tlohe je tlohou
Ziakov naprogramovat’ &iernu skrinku pouZitim jednej zo Styroch operacii.

Najprv ziaci naprogramuju dve Cierne skrinky, ktoré vytvoria nasledujuce tabulky:

Vstup Vystup Vstup Vystup
1 7 6 2
2 14 7 3
4 28 8 4
7 49 10 6

Potom maju vytvorit svoju viastnu Ciernu skrinku a vyplnit tabulku hodnét. Nasledne Ziak
ukaze vytvorenu tabulku jednému zo svojich spoluziakov, ktory naprogramuje ¢iernu skrinku,
ktora danu tabulku vytvori.

Vstup Vystup

Odporuc¢ané pomocky/materialy: tablety, pracovné listy

Odhadovany €as: 15 minut



Aktivita 3.
Ulohou Ziakov je skombinovat &ierne skrinky, konkrétne F a C, ako je znézornené na obréazku

nizSie.

‘L” Extend legs
Nasledne vyplnia tabulku a vysvetlia, ako je vypocitana vystupna hodnota.

Vstup Vystup 1 Vystup 2
1
3
5
10
12

Potom bude ich tlohou zmenit poradie skriniek a vyplnit dalSiu tabulku.

Vstup Vystup 1 Vystup 2
1
3
5
10
12

¥4 | Extend legs Clear stands |

Ucitel ich vyzve, aby porovnali tieto dve tabulky a na zéklade prikladov zo svojej tabulky
vysvetlili, ako zmena poradia ovplyvriuje vystupné hodnoty.

Ziaci samostatne vypracuju otazky (d)-(e) a potom o svojich rieseniach diskutuju v triede.
Odporuéané pomocky/materialy: tablety, pracovné listy

Odhadovany €as: 15 minut



Uloha sa opiera o skusenosti Ziakov s predchédzajucimi aktivitami a zameriava sa na
poskytnutie dalSich prileZitosti na precviCovanie, a to zapojenim Ziakov do S$trukturovanej
série otazok podla rovnakého vzoru.

Aktivita 4:

Ulohou Ziakov je vytvorit kombinécie dvoch &iernych skriniek, ktoré vytvoria nasledujice
tabulky:

Vstup Vystup Vstup Vystup
1 3 1 0
2 5 2 3
3 7 3 6
4 9 4 9

Ziaci maju vysvetlit svoju pracu a opisat pravidlé kazdej tabulky.
Aktivita 5:

Ulohou Ziakov je néjst kombinéciu (aspori dvoch) Siernych skriniek, ktoré splfiaji nasledujiicu
podmienku: “Vstupna hodnota je rovnaka ako vystupnéa hodnota ’.

(Tato dloha mézZe byt upravena pre iné kombinacie skriniek, ak je potrebné dalsSie
precvi¢ovanie)

Odporuéané pomdcky/materialy: tablet, mriezkovany papier, kocky

Odhadovany €as: 10 minut

Tato sekcia predstavuje otazky inej obtaznosti.

V aktivite 6 sa od Ziakov oakava, Ze naprogramuju Ciernu skrinku s pravidlom ,pripocitat’ 4*
a druhu s pravidlom ,vynasobit ¢islom 5% Ziaci vyplnia tabulku vstupnymi hodnotami. Tiez ale
maju pouzit' vstupné hodnoty 0 a 1. Potom vysvetlia, ako sa vystupna hodnota meni, ak sa
vstupna hodnota zvysi o 1. Ziaci vlozia do oboch Ciernych skriniek hodnoty 30, 31, 32 a 33,
potom 50, 51, 52 a 53, na porovnanie zmeny hodndt v oboch skrinkach.

V aktivite 7 sa Ziaci stretavaju s matematickym problémom ,Spolo¢nost’ A poZi¢iava bicykel
na zéklade poZiadaviek: 8€ za kazdu hodinu a dal$ich 5€ za poistenie.“ Ulohou Ziakov je
vytvorit kombinaciu Ciernych skriniek, ktora vypodita cenu za prenajom bicykla na hodinu
a vysvetlit, ako ulohu riesili. TieZ maju opisat’ graf a zodpovedat otazky. Dalej maju vytvorit
kombinaciu skriniek, ktora reprezentuje Spolocnost B (Spolo¢nost’ B je na prenajom bicykla
na menej ako 4 hodiny lacnejSia ako Spolo¢nost’ A) a vysvetlit ich odpoved na zaklade danych
grafov.

Odporuéané pomocky/materialy: pracovné listy

Odhadovany ¢as: 30 minut



1. Do diernej skrinky nizSie vlozime slova a skrinka vyhodi po¢et pismen daného slova
(pozri obrazok).

(a) Najdite vystupné hodnoty pre nasledujuce slova:
a. GEOMETRIA
b. ALGEBRA
c. FUNKCIA
d. CisLA

(b) Navrhnite mozné vstupné hodnoty pre tieto vystupné hodnoty:

a. 8
b. 9
c. 10

2. NizSie najdete pravidla Styroch Ciernych skriniek.
SKRINKA A: pripocitaj 5
SKRINKA B: odcitaj 2
SKRINKA C: vynasob €islom 3

SKRINKA D: vydel €islom 2

Uréte kombinaciu Ciernych skriniek, ktoré mézu vytvorit nasledujuce tabulky. Vysvetlite

postup.



TABULKA 1
Vstup Vystup
1 4
2 5
4 7
7 10
TABULKA 3
Vstup Vystup
1 3
3 4
7 6

15 10

TABULKA 2

Vstup Vystup
1 8
2 11
5 20
10 35
TABULKA 4
Vstup Vystup
5 9
7 15
10 24
11 27



